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Postupně narůstající poznání středověkého městského domu podrobněji prokresluje 
dosavadní představy o základních dispozičních znacích již rozeznaných a popsaných typů1 

(Radová, 1986) a naznačuje možnost vymezení dalších. Vedle sinového domu (Radová-Hau-
serová, 1992), který lze díky výrazným znakům relativně snadno identifikovat i v objek
tech značně přetvořených mladšími přestavbami, se jako výrazný typ městského domu 
projevuje i široký dům se středním vjezdem. 

Dům na městišti dosahující šířky od 15 do 20 i více metrů se natolik vymyká u nás 
vžité představě středověkého úzkého hlubokého domu, že si mnozí jeho existenci vůbec 
nepřipouštějí.Tam, kde se dům větší šířky vyskytne, předpokládá se samozřejmě, že vznikl 
spojením dvou či více dříve samostatných úzkých domů. I když slučování pozemků či 
propojování již stojících staveb jistě nebylo jevem neobvyklým, nelze tímto způsobem 
vysvětlit vznik všech domů na širokých městištích. 

V. Mencl, který s V. Dražanem zaznamenal existenci širokých domů středověkého 
původu, spojoval jejich výskyt s projevy „zvětšujícího se prostorového měřítka" měšťan
ské architektury 16. století (1953,178). Odlišný badatelský postup opřený o studium histo
rické parcelace, dovedl V. Lorence (1973, 71 a 101-107) k vysledování domů na širokých 
parcelách, o nichž lze předpokládat, že byly vyměřeny již po založení Nového Města praž
ského. Lorenc zároveň naznačil možnou souvislost s analogickými domy v uherském Bu
díne (Gero 1966). 

Poznatky o domech na širokých parcelách se středním průjezdem či síní zobecnila 
M . Radová-Štiková (1986, 71). Rozeznala, že se jedná o svébytný dispoziční typ a vytkla 
jeho elementární dispoziční znaky. Dům se středním vjezdem je hloubkovým trojtraktem. 
Po obou stranách střední průjezdné prostory (průjezdu nebo průjezdné síně) jsou situovány 
dva odlišně uspořádané hloubkové trakty. Příklad spolupráce archeologie a stavebněhisto-
rického průzkumu při zkoumání domu na široké parcele se středním vjezdem ukázali 
J. Klápště a J. Muk (1988). Na existenci paralel mezi městským středověkým domem na 
široké parcele a domem ve vesnickém prostředí upozornil J. Škabrada (1991, 74). K po
znání širokého domu z rozhraní městského a vesnického prostředí přispěla E. Wolfová 
(1991). Na četnost výskytu domů s průjezdnou síní upozornil J. Muk (1991, 91). 

Při výzkumu domů středověkého původu na širokých parcelách se začaly rýsovat 
některé výrazné dispoziční podskupiny. Tato práce se zaměřuje na domy se středním 
vjezdem. Ty lze dále rozlišit podle druhu prostory navazující na vjezd na domy se střed
ním průjezdem a s průjezdnou síní. Ostatní dispoziční varianty budou předmětem další
ho studia. 

Dům se středním průjezdem 

U četných městských domů na širokých parcelách se uplatňuje jasně čitelná dispozi
ce se třemi hloubkově orientovanými trakty, z nichž jeden boční přerůstá v delší, do dvora 
domu vyčnívající a zpravidla odlišně patrované křídlo. Většina těchto domů se podle sloho
vých znaků řadí do pozdní gotiky a jejího doznění v rané renesanci.2 

Střední trakt domu sloužil jako průjezd. Delší boční trakt byl jistě alespoň v polo-
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Obr. I. Kutní Hora íp. 314 - přízemi a sklep. 

patře zadního křídla obytný (v dalším textu bude označován jako trakt hlavní). Trakt ho
spodářského rázu zaujímal protější stranu domu. 

Přízemí původně volného dvorního křídla vyplňovala komora. U archaičtějších pří
kladů byla alespoň částečně zahloubena do terénu. Nad ní situovaná místnost v polopatře 
byla otopná a nepochybně sloužila k bydlení. Tento dvouúrovňový útvar, který účelně spo
joval technické i funkční výhody vzájemného postavení skladovací a obytné prostory (Hau-
serová, 1989,40-47) představuje příznačnou součást dispozice většiny středověkých měst
ských domů. Liší se však její umístění v domovní dispozici.1 Typ domu se středním vjezdem 
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má stejně jako dům sinový a průjezdový dvouúrovňový útvar umístěný ve dvorním křídle. 
Existují však i široké domy, které mají dvouúrovňové jádro situováno při průčelní stěně 
domu (Dvořák 1948, 79, Mencl 1980, 157, Hauserová 1989, 158, Škabrada 1991, 74, 
Volfová, 1991, 106, Muk 1991,92-93). Ty však zřejmě představují dispozičně odlišný typ, 
který bude pojednán jinde. 

Hlavní domovní trakt měl bezpochyby dominantní význam. Mimo obytné místnosti 
a bezpečného skladu v polosuterénu pod ní obsahoval jednu či více místností v přední části 
traktu. I když jejich funkce již není zřejmá, může o ní do jisté míry svědčit i jejich architek
tonické řešení. V domě čp. 59 v Tachově je místnost v přední části hlavního traktu dokonce 
klenuta dvěma poli žebrové, zřejmě pozdněgotické klenby,'1 což lze jistě považovat za prů
vodní znak reprezentačního poslání takto vypraveného interiéru. V téže poloze byla situo
vána rovněž dvěma poli žebrové klenby zaklenutá místnost ve zbořeném Říhovském domě 
čp. 201 v Plzni, 5 který rovněž náležel témuž dispozičnímu typu. Stavba vznikla před rokem 
1423." 

Nejstarším zatím známým dokladem zaklenutí přední části hlavního traktu žebrovou 
klenbou je místnost vlevo za dvoulodním loubím domu čp. 150 v Čáslavi, kterou lze dle 
tvaru klenebních žeber, svorníků apřípor datovat snad již před rok 1300.7 Podsklepení 
domu odpovídá půdorysnému rozvrhu nadzemních konstrukcí. 


